

2021年12月29日,市委宣传部、市交通运输局组织“坐着高铁游菏泽”媒体采访团,从庄寨站乘坐高铁经菏泽东站到巨野北站,体验高铁速度,实地感受菏泽这座千年文明古城的独有魅力。

一路走来,红色文化激励人心,加工车间忙碌红火,工笔牡丹赏心悦目,风景区令人心旷神怡……蓄势待发的菏泽,正彰显出前所未有的蓬勃活力。

**曹县韩集镇:红色文化“活”起来,文明实践深下去**

2021年12月26日,对曹县来说是个极不寻常的日子,就在这天,鲁南(日兰)高铁曲阜至菏泽至庄寨段通车了。由此,曹县和巨野成为菏泽第一批拥有高铁站的县城。

2021年12月29日上午9时30分许,“坐着高铁游菏泽”媒体采访团来到曹县韩集镇的“红三村”。步入村内,71岁的退休医生刘全义为采访团介绍了“红三村”的革命历史,以及革命烈士秦兴体的英雄事迹。



▲刘全义为采访团介绍“红三村”的革命历史

“红三村”是鲁西南革命斗争发源地,是鲁西南抗日根据地的首府和中心,现被列为山东省革命纪念地重点保护单位。“红三村”包括刘岗、伊庄、曹楼三个行政村。

依托“红三村”,以及鲁西南烈士陵园、抗日联防遗址、大水牢遗址、刘齐滨故居、伊庄炮弹所、鲁西银行等一大批遗址和珍贵文物的红色资源,曹县韩集镇成立“红色讲解员”志愿服务队,充分利用新时代文明实践阵地,让红色文化“活”起来、“传”下去,为文明实践注入新活力。

**曹县庄寨镇:全国最大的桐木加工出口创汇基地**

结束曹县的采访,采访团一行在庄寨站乘坐G6968次列车,经过半小时的车程来到巨野北站。

巨野北站设计取自“飞越灵动,祥瑞麒麟”的设计理念。站房建筑面积9990.83平方米,候车室占

# “坐着高铁游菏泽”

## ——速度让菏泽城乡携手并进

满目,这些产品全部为庄寨镇辖区内企业生产。为外来客商和社会各界更好更全面地了解庄寨镇工业发展情况提供了一个良好平台,有效提升了产业影响力和企业知名度。

庄寨镇是曹县副中心城市、菏泽市重点镇,山东省小城镇建设示范镇、山东省文明镇、山东省经济发达镇行政管理体制改革试点镇、全国村镇建设先进单位、全国重点镇、中国“淘宝镇”,也是鲁南高铁设站的乡镇。

庄寨镇以木材加工为特色支柱产业,是全国重要的人造板生产基地,全国最大的桐木交易集散地,全国最大的桐木加工出口创汇基地。产品

以各种拼板、胶合板、刨花板、生态板、细木工板、桐木工艺品、木制家具、高档家具配件为主,销往四十多个国家和地区。

该镇有各类企业1000余家、个体户3500余户,木材加工从业人员9万余人,年木材加工量350万立方米,产值575亿元。截至2021年11月底,全镇“四上”企业109家,其中规模以上工业企业97家,主营业务收入130亿元,纳税过100万元的企业154家。

**巨野北站:展现本地特色文化,打造一体化交通网**

结束曹县的采访,采访团一行在庄寨站乘坐G6968次列车,经过半小时的车程来到巨野北站。

巨野北站设计取自“飞越灵动,祥瑞麒麟”的设计理念。站房建筑面积9990.83平方米,候车室占



“坐着高铁游菏泽”媒体采访团在曹县“红三村”合影留念



▲画师正在作画

站前广场矗立着代表巨野文化特色的巨型雕塑“麒麟盛世”,由中国美术家黄恩涛先生设计,雕塑为铸铜和汉白玉材质,由五尊麒麟组砌而成,高16.5米,整体重180吨。

候车室内部的装饰也是凸显了麒麟文化,东西两侧墙面镶嵌了以麒麟为主题寓意美好的景泰蓝浮雕,左侧为“麒麟追日”,寓意是为了美好生活而努力奋斗,也代表着勤劳勇敢、奋勇向前、勇于献身的精神;右侧为“麟吐玉书”,最早是说孔子诞生时有麒麟降世吐玉书于门前,代表有圣人出世,后来延伸出家里添丁,麒麟送子,为杰出之人降生之意。

除此之外,巨野北站内,重量达2.6吨的候车室中央顶部的巨型花环吊灯,母婴候车室、售票厅、贵宾室等也处处体现巨野的人文特色。

来到巨野,不得不提起家喻户晓的工笔牡丹画。在巨野县书画院,几位画师正在为牡丹画上色,纸上的牡丹随着画笔的颜色改变,愈发灵动鲜活。

自2018年以来,巨野县书画院组织创作的《花开盛世》《锦绣春光》《冠艳群芳》《国宝献瑞》《盛世中华》等作品,先后亮相上合青岛峰会、中国国际进口博览会、中国东盟博览会、中国林产品交易会、中国国际文化旅游博览会等重大活动以及人民大会堂山东厅、国家会议中心国礼展厅等重要场馆,巨野工笔牡丹画成为代表菏泽、代表山东的一张亮丽文化名

片。近年来,巨野县书画院及创作的相关作品获奖无数。由此,巨野工笔牡丹画成功入选第五批山东省非物质文化遗产名单,2021年被菏泽市委、市政府授予中国牡丹之都卓越贡献奖。依托工笔牡丹画项目,巨野成功被命名为“山东省民间文化艺术之乡”,被山东省政府授予山东省文化创新奖。

**巨野核桃园镇:绿水青山就是百姓心中的“金山”**

在巨野县核桃园镇,金山文化旅游区的发展蒸蒸日上。近年来,巨野县把文化旅游产业作为新旧动能转换、推进乡村振兴的重要抓手,规划设计了全域旅游发展规划,确立了山、城、水、乡四大发展路径。

依托核桃园镇历史文化资源和废旧矿山资源,率先启动了金山文旅特色小镇建设。项目总规划面积15平方公里,核心建设区3.5平方公里,覆盖20个行政村,总投资32亿元,是山东省特色小镇、重点项目。



▲金山文化旅游区一角

走进前王庄村,石头寨村落景致令人惬意,走在古村落的小路上,随意转入一条胡同,便可在幽深小径的尽头走入一处老院子。在周围现代化的乡村建筑群内,这处被悉心保护下来的村落更显得别具一格。

目前,金山文旅小镇已累计完成投资10.2亿元,带动500余名大中专生和农民工就业创业。项目全部建成后,将安置剩余劳动力2000余人,实现周边2万余名群众受益,有力带动全县乡村振兴步伐。

交通兴,百业兴。如今,一幅集航空、高铁、高速、水运的立体交通画卷,已在鲁西南大地上徐徐展开。

文/图 记者 孙涛

## 我市启动二〇二二寒假儿童关爱活动

本报讯(记者时苏建)2021年12月30日,为推动《家庭教育促进法》的宣传普及和贯彻实施,引导广大家长依法承担实施家庭教育主体责任,助力我市儿童友好城市创建,市妇联举办菏泽市“把爱带回家——送法到家”2022寒假儿童关爱活动启动仪式暨家庭教育指导服务培训活动。

启动仪式上,市妇联现场为家庭教育促进法宣传志愿服务团、“爱心妈妈”儿童关爱志愿服务团、家风传习志愿服务团授旗,向家长代表赠送了《家庭教育促进法》和家庭家教家风图书,并邀请国家二级心理咨询师,山东省家庭教育宣讲团专家王作芳、庞淑慧,中国妇女报山东记者站站长、山东省妇女理论研究会理事姚建,全国家庭教育指导师陶永起进行授课。四位专家分别结合各自领域,从法律和专业角度现场为参加培训的代表和家长,解析了做好新时代家庭教育工作的方法和路径。本次活动采取线上线下同步直播方式进行。



2022新年联欢会精彩上演

2021年12月30日,由菏泽学院、市文联共同主办的“新时代 新征程”2022新年联欢会在菏泽学院成功举办。联欢会在民乐合奏《好汉歌》中拉开帷幕,激情豪迈的演唱、美轮美奂的舞蹈、耳熟能详的坠子书、刺激惊险的杂技……舞台上的艺术家们和文艺工作者用饱满的热情唱响新时代,用澎湃的力量展现新征程的新气象,精彩纷呈的节目赢得现场观众的阵阵掌声。

记者付凤臣 摄

## 郓城:执法队员深夜帮迷路少年回家

本报讯(通讯员杜德成程兆立记者郑华伟)近段时间,天寒地冻,但2021年12月27日晚发生在郓城县交通运输综合执法大队执法人员身上的一件事,却为这个寒冷的冬天注入了“浓浓暖意”。

当日23时许,郓城县交通运输综合执法大队五中队在治超检测站执勤,发现公路对面有一个十五六岁的男孩踽踽独行,隆冬深夜的严寒将他冻得瑟瑟发抖,行走间还不断环顾四周。

中队长李善军连忙招呼队员赶到公路对面,经询问得知,这个男孩是高中生,放学后迷路了,走到治超站附近感觉不对头,找不到回家的方向。

李善军赶快让男孩到值班室取暖,队员拿出方便面和桔子给他吃,并拿出手机让男孩和家人取得联系。24时许,家人开车赶到治超站,对执勤队员的无私救助拿出现金表示感谢,却被执勤队员婉言谢绝了。



赶制花灯迎新春

▲2021年12月30日,牡丹区何楼街道办事处河南王社区一家花灯工厂的工人正在加工花灯。

春节临近,河南王社区的花灯生产厂家赶制花灯供应节日市场。近年来,该社区依托当地传统花灯制作技艺,结合市场需求,生产宫灯、纱灯、花蓝灯、龙凤灯等花灯产品,吸纳村民在家门口就业增收。

记者李若生 摄



感受面塑艺术魅力

▲2021年12月31日,在鲁西南民俗博物馆二楼非遗展厅内,一个个栩栩如生的人物面塑作品吸引了市民驻足参观。

据了解,菏泽面塑是一种民间传统造型艺术,它以小麦面粉和江米面为主要原料,加入适当颜料,分别成不同色彩的面团,然后借助塑刀、剪刀、骨簪、印章等工具,经过揉、展、搓、拨等一系列手法控制成形。由于其制作精巧,形象逼真,形成了一种富有观赏价值的艺术品。

记者黄敬峰 摄

## 元旦出游不文明行为煞风景

元旦假期,天气晴好,不少市民选择到附近的公园和景区游玩。然而,在大家外出游玩的同时,出现了一些不文明行为,既暴露了个人陋习,也损害了城市形象。

1月3日上午,记者在市区天香公园看到,用于装饰和观赏的石雕成为了小孩子取乐的玩具,家长不仅没有阻止孩子攀爬、敲打石雕的行为,反而主动抱着孩子骑到石雕上玩耍。“这种行为很危险,也不文明,家长应该及时制止。”该公园管理人员说道。



在天香公园南侧的游乐场,个别家长直接让年幼的孩子就地解决大小便问题,事后也没有清理干净,还有个别游客在吃过东西后,随手把垃圾丢到公园的小路旁。“虽然现在乱丢垃圾的现象减少了,还有少数游客把垃圾丢到道路两旁或者座椅上。”公园工作人员呼吁游客,要爱护景区环境,爱护景区公共设施,对破坏城市环境、损毁公用设施等现象和行为要及时劝阻。

“优美的市容市貌需要我们大家来共同维护。”公园志愿者王先生说,希望我们每一个人都能做到爱护城市公共设施,做文明城市创建的参与者,让菏泽更加亮丽、更加文明、更加和谐。”

记者王浩

周。中队长李善军连忙招呼队员赶到公路对面,经询问得知,这个男孩是高中生,放学后迷路了,走到治超站附近感觉不对头,找不到回家的方向。

本次比赛为期三天,以“迎冬奥·攀新高”为主题,由山东省攀岩运动协会主办,菏泽市体育局、郓城县人民政府、山东朝阳体育产业有限公司承办,来自全省各地市14支代表队的321名攀岩运动员参加了赛事活动。

宋江武校在省攀岩锦标赛上创佳绩  
夺得十五金五银位居全省第一名



冬泳健身庆新年

▲1月1日,全市120余名冬泳爱好者在赵王河公园以冬泳健身的方式庆祝新年的到来。

“冬泳好处很多,不仅增强免疫力,还能增强呼吸系统功能、强身健体等……”冬泳爱好者朱言坤说,据了解,近年来,随着群众健身需求提升,参与冬泳的爱好者越来越多,相关组织通过增设医疗点、增加救生员及救生艇等措施,确保了冬泳活动安全举办。

记者李保珠 摄